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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

Vorwort

Die vorliegende Unterlage wurde fir Realschiler erstellt, die ihre Ausbildungsrichtung
beim Ubertritt in die Fachoberschule verandern. Diesen Schiilern soll ein Einblick in die
Geschaftsbuchfihrung gegeben werden. Ziel ist dabei die Vermittlung von Grundbegrif-

fen und grundlegenden Arbeitstechniken.

Ziel dieser Ausarbeitung ist es, einem interessierten Schuler die Mdglichkeit zu geben,
sich grundlegende Grundbegriffe und Arbeitstechniken anzueignen, um einen angeneh-

meren Start in dieses neue Fach zu erhalten.

Fur eine weitere Vertiefung des Stoffes wird auf die Handreichungen des ISB Minchen

verwiesen:

Herausgeber:

Staatsinstitut flr Schulqualitat
und Bildungsforschung

Vertrieb:

Staatsinstitut fir Schulqualitat

und Bildungsforschung

Abteilung Grund- und Hauptschule
Schellingstr. 155

80797 Minchen

www.isb.bayern.de

Das vorliegende Skript ist eine Weiterflihrung der Ausarbeitung von Paul Eckl (StD) der

Beruflichen Oberschule Altétting. — Herzlichen Dank —

Pfarrkirchen, Juli 2011

Markus Berndl|

Pfarrkirchen, Marz 2016

Christine Meierhofer
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

l. Was ist Geschaftsbuchfihrung tberhaupt ?

Geschaftsbuchflihrung ist eine Art zu Schreiben.

Es werden alle Geschaftsvorgange® eines Unternehmens liickenlos, vollstén-
dig und richtig aufgezeichnet.

! Ereignisse oder Transaktionen, die die Vermdgensituation eines Unternehmens verandern.

Das System der Buchfiihrung wurde bereits vor vielen Jahrhunderten von Kaufleuten
entwickelt und im Laufe der Zeit weiter verfeinert. Benutzt wurden dabei von jedem
Kaufmann unterschiedliche Bicher: Kundenbiicher, Bestandsblicher, Kassenblicher, ...

lI.  Wem nutzt die Geschéaftsbuchfihrung ?

Es gibt mehrere Interessenten fiir solchen Aufzeichnungen:
» der Kaufmann (bzw. das Unternehmen) selbst hat einen vollsténdigen Einblick in
die eigenen Geschaftsverhaltnisse.
das Finanzamt berechnet daraus die Steuerlast des Kaufmanns
die Mitarbeiter kdnnen die Sicherheit ihres Arbeitsplatzes besser beurteilen
die Aktionare lesen daraus Gewinnerwartungen ab

YV V V VY

die Banken beurteilen nach der Geschafts- und Ertragslage die Kreditwirdigkeit
USW.

lll.  Wie funktioniert die Geschaftsbuchfihrung ?

1. Grundlegende Uberlegungen

Als besonders sinnvoll hat es sich erwiesen, alle Vorgange doppelt zu erfassen. Bei
allen Geschaftsvorfallen kann man feststellen, dass eine Position mehr, eine andere
aber weniger wird. (KuRz: DOPPIK)

BEISPIELE

> Sie kaufen sich ein neues Spiel flir ihre Spielkonsole. Den Kaufpreis von 60,00 € be-
gleichen Sie sofort durch Barzahlung aus ihrer Geldbdrse. Das Bargeld in ihrer Geld-
bérse nimmt dadurch ab, der Bestand an Spielen fiir die Konsole wird dagegen mehr.

» Ein Unternehmen kauft fiir die Produktion eine Fertigungsmaschine im Wert von
25.000,00 € und zahlt durch Bankiliberweisung. Das Guthaben auf dem Bankkonto
wird dadurch weniger, aber der Bestand an Fertigungsmaschinen wird mehr.
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

Woher weif3 der Buchhalter, welche Konten er benétigt?

2. Inventur und Inventar

2.1 INVENTUR

Bei der Griindung eines Unternehmens muss jeder Kaufmann

ein Verzeichnis erstellen, in dem alle Vermdgensgegenstande

und alle Schulden (Kredite) verzeichnet sind. Am Ende jedes Ge-
schaftsjahres wiederholt sich dieser Vorgang.

Den Vorgang dieser sog. ,korper-
lichen Bestandsaufnahme", also das Zahlen aller La-
gervorrate usw., wird INVENTUR genannt. Vielleicht
hatten Sie selbst schon einmal Gelegenheit daran teil-
zunehmen. Haufig werden Schiler als ,Zahler" einge-
setzt, die dadurch ihr Taschengeld aufbessern kénnen.

2.2 INVENTAR

Das Ergebnis der Inventur sind lange Listen, die Inventar genannt werden. Diese Ver-
zeichnisse kénnen sehr umfangreich sein. Wenn Sie sich ein GroBunternehmen wie die
BMW AG vorstellen, kénnen Sie erahnen, wie viele Aktenordner solche Inventare fiillen
kdnnen.

Das INVENTAR ist in drei Teile gegliedert:

Teil I: VERMOGEN

Es enthdlt alle Gegensténde, die im Eigentum des Unternehmens sind: z.B. Grundstticke,
Gebaude, Maschinen, Fahrzeuge, Burostiihle, Computer, Vorrate usw. AuBerdem sind
alle Bankkonten aufgelistet, die Bestande in den Kassen und sogar alle Kundenrechnun-
gen, die noch nicht bezahlt wurden .

Um etwas Ordnung in diese Auflistungen zu bringen, werden die Positionen sortiert. Grundstiicke und
Gebaude, die viele Jahre vorhanden sind, werden zuerst aufgefiihrt. Gegenstande, die nur wenige Tage
im Unternehmen sind, wie z.B. Vorrate, kommen am Schluss, ebenso Bankguthaben und Kassenbestan-
de. Diese Positionen verandern sich taglich.

Teil II: SCHULDEN

Dabei handelt es sich um Kredite, die das Unternehmen von Banken oder anderen Kredit-
gebern erhalten hat. Auch diese Positionen werden sortiert nach ihrer ,Falligkeit”. Kredit mit g
§

~

langer Laufzeit (Hypothekenkredite, Darlehen) werden vor jenen mit kurzer Laufzeit (Liefe-
rantenkredite’, Kontouberziehungen) aufgefihrt.

Teil 1ll: REINVERMOGEN

Der Unterschied zwischen Vermdgen und Schulden wird als Reinvermégen oder besser
.Eigenkapital” bezeichnet

! Diese offenen Kundenrechnungen werden als FORDERUNGEN bezeichnet !
2 Lieferantenkredite sind Rechnungen, die das Unternehmen noch nicht bezahlt hat. Sie werden auch als VERBIND-
LICHKEITEN bezeichnet.
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

MERKE: INVENTUR ist der Vorgang der Bestandsaufnahme!
INVENTAR ist das Ergebnis, also das Bestandsverzeichnis

Kleiner Arbeitsauftrag: Machen Sie in Inrem Zimmer Inventur. Erstellen Sie daraus
ein Inventar. Bewerten Sie jeden Vermodgensgegenstand mit
dem aktuellen Wert (in €).

Ziehen Sie nun von Ihrem Vermdgen die Schulden ab, (soll-
ten Sie welche haben), somit erhalten Sie lhr persdnliches
Reinvermogen, d.h. Sie wissen nun wie ,reich® Sie sind !

Die folgende Aufstellung zeigt Ihnen das Ergebnis der Inventur einer kleinen Schreinerei

Inventar der Schreinerei ART ATTACK AG, Pfarrkirchen. 31.12.20..
A. Vermogen
1. Anlagevermdogen
1.1  Grundstiicke und Bauten (It. Verzeichnis) 300.000,00
1.2  Maschinen
1.2.1 1Frase 40.000,00
1.2.2 1 Presse 35.000,00 75.000,00
1.3 Geschaftsausstattung It. gesondertem Verzeichnis 9.500,00
2. Umlaufvermdgen
2.1 Vorréte It. gesondertem Verzeichnis 120.000,00
2.2 Bankguthaben 30.000,00
2.3 Kassenbestand 500,00
Summe des Vermogens 535.000,00
B. Schulden
1 Langfristige Schulden
1.1  Darlehen Sparkasse Augsburg 245.000,00
2 Kurzfristige Schulden
2.1  Verbindlichkeiten an Lieferer
2.1.1 Holz Huber, Garmisch 70.000,00
2.1.2 Sagewerk Zahn, Flssen 50.000,00 120.000,00
Summe der Schulden 365.000,00

C. Ermittlung des Reinvermdgens

Summe des Vermogens 535.000,00
—  Summe der Schulden 365.000,00
= Eigenkapital (Reinvermdgen) 170.000,00

Aus den zusammengefassten Zahlen lasst sich erkennen, dass die ART ATTACK AG
Vermogensgegenstiande von 535.000,00 € besitzt.

Aber: Nur 170.000,00 € davon sind ihr Eigentum, da sie einen groBen Telil
(365.000,00 €) mit Krediten finanziert hat !!!!
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

Bitte merken Sie sich:

Das Inventar eines Unternehmens sagt folgendes aus:

Welche Vermdgensgegenstande be- Womit wurden die Vermogens-
sitzt ein Unternehmen? gegenstande bezahlt (,,finanziert®) ?
langfristig: Anlagevermégen mit eigenem Geld: ,,Eigenkapital”

kurzfristig: Umlaufvermégen mit Krediten: ,,Fremdkapital“

3. Die Bilanz oder Das Inventar in Kurzform

Haufig umfasst alleine die Auflistung der Betriebs- und Geschaftsausstattung eines Un-
ternehmens viele Seiten des Inventars. Ahnlich umfangreich kdnnen die Verzeichnislisten
fur Maschinen, Fahrzeugen usw. sein.

Da kénnte man leicht den Uberblick verlieren!

Um das zu vermeiden, fasst man alle gleichartigen Vermdgensgegenstande und Schul-
den zusammen und stellt sie in einer gesonderten Aufstellung (,T-Kontenform®) gegen-
uber. Diese Kurzform des Inventars nennt man BILANZ.

Fur das Inventar der SCHREINEREI ART ATTACK AG (siehe oben) wirde die Bilanz folgen-
dermal3en aussehen:

Aktiva Bilanz der ART ATTACK AG zum Passiva
31.12.20..

Anlagevermdgen 384.500,00 Eigenkapital 170.000,00

Umlaufvermdgen 150.500,00 Fremdkapital 365.000,00

Gesamtvermogen 535.000,00 Gesamtkapital 535.000,00

Beachten Sie die Bezeichnung der beiden Seiten der BILANZ 1!

(Lesen Sie eventuell das Kapitel 4.)

Die BILANZ wird in einem eigenen ,,Buch®, im sog. ,,BILANZ-Buch®, gefiihrt. Die
BILANZ ist der wichtigste Teil der Geschaftsbuchfihrung.
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

Die beiden Bilanzseiten kurz erklart:

Die Aktivseite Die Passivseite

zeigt, womit die Vermogensgegenstande
bezahlt (,finanziert*) wurden

zeigt die Vermdgensgegenstande des
Unternehmens.

Wofir wurde das Geld verwendet ? Woher kommt das Geld ?

= Kapitalverwendung = Kapitalherkunft

*

AKTIVKONTEN @TDER BESTANDSKONT} PASSIVKONTEN
MERKE:

Bilanz — bilancia (ital.) = Waage

Die Bilanz ist eine Kurzfassung des Inventars.

»  Die Bilanz wird in Kontenform erstellt.

Die Passivseite der Bilanz zeigt die Kapitalherkunft.

Die Aktivseite der Bilanz zeigt die Kapitalverwendung.

Die Aktivseite und die Passivseite missen gleich hoch sein.
Zwei Arten der Bestandskonten:

Aktivseite == Aktivkonten.

Passivseite =) Passivkonten.

YV V V V

Leider gelten die Zahlen der Bilanz nur fir den Moment, in dem die Zéhlung (also die Inventur)
durchgefuhrt wurde.

Beispiel: In einem Kiosk erwirbt ein Kunde nach der Inventur 2 Tafeln Schokolade:
»  Die Bilanzwerte sind damit nicht mehr aktuell !!!
»  Die Bilanz kann aber nicht nach jedem Verkauf geadndert werden !!!

|][||::> Erinnern Sie sich: ,Jeder Geschaftsvorfall ist lickenlos, vollstandig und richtig
aufzuzeichnen!*

Daher muss die Veranderung des Bestandes erfasst werden !l!

Buchfuhren heil3t: Erfassen dieser Verdnderungen!
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

Wie erfasst der Buchhalter die Geschaftsvorfalle?

Antwort: Durch die entsprechenden Konten!

4, Das Konto

Zur besseren Ubersicht wird ein Konto in zwei Spalten (,mehr bzw. ,weniger) eingeteilt
und hat deshalb die Form eines T's .

Das Bankkonto
wird weniger !

Das Bankkonto Der Buchhalter bezeichnet es deshalb als , T-Konto“.

wird mehr !

Sehen wir uns das T-Konto fiir Bank ndher an:

2 S

SOLL BANK HABEN
Abhebung 500,00
Kauf Pkw 25.000,00

Sie erkennen: Die Buchungen auf der ,Haben“-Seite bedeuten, dass ihr Bankkonto

immer ,weniger‘ wird. Genauer betrachtet, haben Sie Ihr Konto um
25.500,00 € uberzogen, also Kredit aufgenommen.

Normalerweise haben Sie (hoffentlich) auf dem Bankkonto ein gewisses Guthaben
als ,Anfangsbestand®. Unser Geschéftsjahr soll zum Beispiel mit einem Guthaben
von 40.000,00 € beginnen.

Das Bankkonto hat dann folgendes Aussehen:

SOLL B ANK HABEN
01.01. Anfangsbestand 40.000,00| 02.01. Abhebung 500,00
20.01. Kauf Pkw 25.000,00

Der ,kundige Leser“ kann daraus folgende Informationen erkennen:

1. Das Geschaftsjahr begann am 01.01. mit einem Guthaben von
40.000,00 €.

2. Durch die beiden Geschaftsvorfalle vom 02.01. und 20.1. wurde
das Bankguthaben um 500,00 € und 25.000,00 € geschmalert.

3. ,Per Saldo*“® hat das Bankkonto nur noch ein Guthaben von 14.500,00 €.

3 Per Saldo“ bedeutet: Alle Mehrungen abziiglich alle Minderungen (hier: 40.000 — 500 — 25000).
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

Wie sieht das T-Konto Kasse aus, wenn am Jahresanfang ein Betrag von
250,00 € vorhanden war und die Barabhebung vom 2. Jan. zu buchen ist ?

SOLL KASSE HABEN
01.01. Anfangsbestand 250,00
02.01. Abhebung 500,00

Der ,findige Leser” erkennt:

1. Das Geschéftsjahr begann am 01.01. mit einem Kassenbestand von 250,00 €.

2. Durch den Geschaftsvorfall vom 2.1. wurde der Kassenbestand um 500,00 €
mehr.

3. ,Per Saldo“ sind jetzt 750,00 € in der Kasse.

In jedem Unternehmen gibt es eine Vielzahl dieser Konten: z.B. fur Fahrzeuge
(=Fuhrpark), Maschinen, Grundstiicke, Gebaude, Rohstoffe, Geschaftsausstattung (Bu-
romobel, Computer), Fertigerzeugnisse, Wertpapiere usw.

Beachten Sie: Nicht fur jedes einzelne Auto wird ein Konto geflihrt, sondern gleichartige
Gegenstande werden zusammengefasst: z.B. Fuhrpark (alle Pkw und
Lkw), Betriebs- und Geschéftsausstattung (Buromobel, Computer, Bilder,
Teppiche usw.).

Zwei kniffelige Verstandnisfragen:
1. Kann das Bankkonto einen Anfangsbestand auf der Haben-Seite haben ?

2. Kann das Kassenkonto eine Anfangsbestand auf der Haben-Seite haben ?

Mdgliche Antwort:
1. Beim Bankkonto besteht die Mdglichkeit der Kontolberziehung. Ein Anfangsbe-
stand auf der Haben-Seite ist mdglich und bedeutet, dass das Geschaftsjahr mit
einem Uberzogenen Bankkonto, d.h. mit einem Kredit, beginnt.

2. Die Kasse ist im schlechtesten Fall vollstandig leer, d.h. Anfangsbestand 0,00 €.
Ein negativer Bestand ist nicht moglich, also ist kein Anfangsbestand auf der Ha-
ben-Seite moglich.
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

Damit kommen wir zur ,Geschaftsbuchfuhrung” und zur Frage:

Woher weild der Buchhalter, welche Konten er braucht ?

Antwort: Aus der Bilanz bzw. aus dem Inventar !

In der Bilanz vom 31.12. des letzten Geschéftsjahres sind alle Bestande der Vermdgensgegen-
stande, der Schulden und des Eigenkapitals verzeichnet. Mit diesen ,Schlussbestadnden® des al-
ten Geschéaftsjahres beginnt das neue Geschéaftsjahr als ,Anfangsbestande®. Jede Veranderung
(z.B. der Verkauf der 2 Tafeln Schokolade) muss nun verzeichnet, d.h. ,gebucht® werden.

Der Buchhalter hat am Anfang des Geschaftsjahres die Aufgabe, flr jede Bilanzposition ein T-
Konto zu erdffnen, in dem im Laufe des nun folgenden Geschéftsjahres taglich alle Veranderun-

gen ( Mehrungen und Minderungen ) erfasst werden.

1. Taglich fortlaufend (im GRUNDBUCH): Buchungssatz =» zeitlich geordnet

2. In den entsprechenden T-Konten (im HAUPTBUCH) =» sachlich geordnet

Mit Hilfe des Hauptbuches kann man wéhrend des Jahres jederzeit feststellen, welche Bestéande
.per saldo® vorhanden sein missten. Ob diese ,Soll-Bestand” tatsachlich vorhanden ist, kann
aber nur durch eine neue Inventur festgestellt werden. Spéatestens am Ende des Geschéftsjahres

muss wieder eine Inventur durchgefuhrt werden.
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

5. Das Buchen von Geschaftsvorfallen

Bei der Erfassung der Geschéftsvorfélle hat sich eine besondere Systematik durchgesetzt. Bei
jedem Vorgang wird zuerst das Konto, das auf der SOLL-Seite berlhrt wird, genannt, dann erst
folgt das Konto, das auf der HABEN-Seite angesprochen wird.
Beispiel: Verkauf einer Maschine gegen Bankscheck fir 5.000,00 €
Wir kdnnen die Geschéftsvorféalle mit Hilfe von DREI FRAGEN untersuchen:

1. Welche Konten sind Betroffen? Maschine und Bank

2. Um welche ART DER BESTANDSKONTEN handelt es sich? Beides sind Aktivkonten

3. Wird das entsprechende Konto mehr oder weniger? Maschine (weniger), Bank (mehr)

Folgende Tabelle kann bei der Beantwortung der DREI FRAGEN sehr hilfreich sein:

Konten Art des Be- (+) oder () » » Kontenseite? Buchungssatz
standskontos 3 (Erst Soll dann Haben)
Maschine Aktiv Minderung -~ HABEN _
- - Bank an Maschine
Bank Aktiv Mehrung o SoLL
Y

Wenn Ihnen noch unklar ist, welche Kontenseite betroffen ist, pragen Sie sich unbedingt folgende
Darstellung ein!

Soll Aktivesbestandskonto Haben Soll Passivesbestandskonto Haben
Anfangsbestand MINDERUNG (-) MINDERUNG (-) Anfangsbestand
MEHRUNG (+) Schlussbestand Schlussbestand MEHRUNG (+)

Der Buchungssatz fir diesen Geschaftsvorfall wird wie folgt geschrieben:

Bank 5.000,00 € an Maschinen 5.000,00 €

Der Grundsatz fiir diese Schreibweise lautet: ,,Erst SOLL dann HABEN*

Man spricht: ,Bank an Maschinen 5.000,00 €*

oder: ,JKasse an Bank 500,00 €“ = Barabhebung vom Bankkonto
.,Fahrzeuge an Bank 25.000,00 €“ =» Kauf eines PKW durch
Banklberweisung

Diese Besonderheit sollten Sie sich besonders einpragen.

Wir werden davon spéater noch haufig Gebrauch machen !!!
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

T : °
Was ist die tagliche Arbeit des Buchhalters * WO STECKT UNSER

BUCHHALTER 11!

1. Erfassen aller Geschéaftsvorfalle im Grundbuch.

2. Ubertragen der Buchungen vom Grundbuch
in das Hauptbuch (T-Konten).

Das sind die Geschéftsfalle des heutigen Tages:

Ein Tisch aus der Buroeinrichtung wird fur 150,00 € gegen Barzahlung verkauft.

Sie verkaufen einen gebrauchten Geschafts-Pkw (Wert 4.500,00 €) gegen Bankscheck.
Ein Geldbetrag in Hohe von 2.500,00 € wird bei der Bank bar einbezabhilt.

Sie kaufen einen Kopierer fur das Buro fir 3.600,00 € gegen Bankscheck.

Ein gebrauchter Kopierer aus unserem Buro wird flr 750,00 € bar verkauft.

L T o

Ein neuer Lieferwagen wird gekauft (Wert 65.000,00 €), der Rechnungsbetrag wird
Uberwiesen.

Sie kaufen ein Faxgerat fur 540,00 € und bezahlen bar.
Kauf eines neuen Klein-Lkws (Kosten 86.000,00 €), Bezahlung mit Bankuberweisung.

An dieser Stelle kbnnen Sie sich selbst testen, ob Sie die Vorgange in einen Buchungs-
satz verwandeln kénnen.
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

Das sind die Buchungssatze zu den Geschéftsvorfallen. Sie stehen im Grundbuch !

1. | Kasse an Bilroausstattung 150,00 €
2. | Bank an Fuhrpark 4.500,00 €
3. | Bank an Kasse 2.500,00 €
4. | Blroausstattung an Bank 3.600,00 €
5. | Kasse an Buroausstattung 750,00 €
6. | Fuhrpark an Bank 65.000,00 €
7. | Buroausstattung an Kasse 540,00 €
8. | Fuhrpark an Bank 86.000,00 €

Die Buchungen werden in die T-Konten des Hauptbuches tbertragen:
Verfolgen Sie die Eintragungen in den Konten in der Reihenfolge der oben angegebenen
Buchungssétze. Sie sind nummeriert und dadurch leicht nachvollziehbar.
Vergleichen Sie z.B. den Vorgang Nr. 1 mit 150,00 € im Konto Kasse (Sollseite)
und im Konto Biroausstattung ( Habenseite).

S Kasse H S Fuhrpark H
AB 4.000,00 | 3. 2.500,00 AB 355.000,00 | 2. 4.500,00
150,00 | 7. 540,00 6. 65.000,00
750,00 86.000,00
S Blroausstattung H S Bank H
AB 94.000,00 | 1. 150,00 AB 225.000,00 | 4. 3.600,00
3.600,00 | 5. 750,00 4.500,00 | 6. 65.000,00
7. 540,00 2.500,00 | 8. 86.000,00
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

6. Von der Er6ffnungs- zur Schlussbilanz

Im Zeitraffer lauft ein Geschaftsjahr folgendermal3en ab:

1. Ero6ffnung der Bestandskonten am Jahresanfang mit den Bestanden der Inventur.

2. Erfassen aller Geschaftsvorfélle wahrend des Jahres in Grund- und Hauptbuch.

3. Abschluss aller Bestandskonten am Jahresende (Soll-Bestande).

4. Vergleich der Soll-Bestande mit den tatsachlichen Bestanden (Ist-Bestande) laut
Inventur.

5. Bei Abweichungen (z.B. Diebstahl, Schwund) missen die Soll-Bestande korrigiert
werden. Entscheidend sind die Ist-Bestande.

Auf den folgenden Seiten sehen Sie ein einfaches Beispiel fur die Schritte 1 — 3. Beach-
ten Sie dazu noch folgende Erlauterungen:

Die Anfangsbestande It. Eréffnungsbilanz sind in den T-Konten blau eingetragen.
Beachten Sie besonders, dass zwischen Aktiven- und Passiven Bestandskonten un-
terschieden wird und dass die Anfangsbestande bei den Aktivkonten auf der Soll-Seite,
bei den Passivkonten auf der Haben-Seite sind.

Merken Sie sich besonders:

Bei Aktivkonten werden Mehrungen im Soll, Minderungen im Haben gebucht.

Bei Passivkonten werden Mehrungen im Haben, Minderungen im Soll gebucht.

1. Die Buchungen wahrend des Jahres sind schwarz eingetragen und durchnumme-
riert. FUr jede Soll- muss eine Haben-Buchung vorhanden sein,
z.B. Geschaftsvorfall 1: Darlehen 5.000,00 € an Kasse 5.000,00 €
(vgl. Anmerkungen zur Schreibweise des Buchungssatzes auf Seite 7 )
Insgesamt wurden 5 Geschéftsvorfalle gebucht (siehe Seite 20 ).

2. Am Ende des Geschéftsjahres wird festgestellt, welcher Schlussbestand ,per Sal-
do“ auf den einzelnen Konten vorhanden ist.
Dazu wird zunéchst die groRere Kontenseite ermittelt und die Summe auf der ent-
sprechende Seite eingetragen (z.B. Konto Grundsttick hat auf der Soll-Seite den
Betrag 172.000,00, auf der Haben-Seite 54.000,00 € = die Soll-Seite ist mit
172.000,00 die grol3ere Seite =» die Summe wird auf der Soll-Seite eingetragen
und auf die Haben-Seite Ubertragen =» damit Soll- und Haben-Seite die gleichen
Summen ergeben, muss ein Saldo von 118.000,00 € als Schlussbestand einge-
tragen werden. Alle Schlussbestédnde (Salden) sind hier griin eingetragen und
werden in das Schlussbilanzkonto gebucht.
(Vergleichen Sie die Ermittlung der Salden auch auf den anderen Konten. Es gilt
folgende Regel: Die Aktiven Bestandskonten haben den Saldo auf der Haben-
Seite, die Passiven Bestandskonten auf der Soll-Seite.)

Anmerkung: Die Striche in den Konten (sog. “Buchhalternase®) dienen zur Entwertung
leerer Zeilen, damit nachtraglich keine Eintragungen mehr mdglich sind.
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Buchungen im Hauptbuch (T-Konten):

Aktiva Eroffnungsbilanz Passiva
<4— Grundstiicke 172.000,00 | Eigenkapital 175.200,00 —»
<4— Geschaftsausstattung 34.000,00 | Hypothek 20.000,00 —/™»
<+— Bank 68.000,00 | Darlehen 65.000,00 —»
<4— Kasse 2.700,00 | Verbindlichkeiten 16.500,00 —>

276.700,00 276.700,00
Aktive Bestandskonten Passive Bestandskonten

S Grundstlcke H S Verbindlichkeiten H
—» AB 172.000,00 | 5. 54.000,00 3. 750,00 | AB 16.500,00 <—

. sB 118.000,00 4. 8.500,00 -

172.000,00| 172.000,00  SB 7.250,00 /

o o 16.500,00 16.500,00

S Geschaftsausstattung H S Darlehen H
—» AB 34.000,00 | 3. 750,00 1. 1.500,00 | AB 65.000,00 <

- SB 33.250,00 54.000,00 -

34.000,00 34.000,00 SB 9.500,00

- 65.000,00 65.000,00

S Bank H Hypotheken H
—> AB 68.000,00 | 2. 7.500,00 2. 7.500,00 | AB 20.000,00 *—

B 4, 850000  SB 12.500,00 -
SB 52.000,00 o 20.000,00 20.000,00
68.000,00 68.000,00 o

S Kasse H S Eigenkapital H
—> AB 2.700,00 | 1. 1.500,00 SB 175.200,00 | AB 175.200,00 «

N SB 120000 175.200,00 175.200,00

2.700,00 270000

S Schlussbilanz-Konto H

Grundstlicke 118.000,00 | Eigenkapital 175.200,00

Geschaftsausstattung 33.250,00 | Hypotheken 12.500,00

Bank 52.000,00 | Darlehen 9.500,00

Kasse 1.200,00 | Verbindlichkeiten 7.250,00

204.450,00 204.450,00

Aktive Bestandskonten

Passive Bestandskonten

Notwendig wéare nun der Vergleich der SOLL-Bestédnde laut Schlussbilanz-Konto mit den

IST-Bestanden laut Inventur (Schlussbilanz).

Im nachsten Geschaftsjahr folgen wieder die oben genannten Schritte. Es beginnt mit den
Werten dieser Schlussbilanz, die im neuen Jahr als Eréffnungsbilanz dient.
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7.

Der Buchungssatz

Betrachten wir die oben gebuchten Geschéaftsvorfalle néher.

Es liegen folgende Vorgange zugrunde:

a bk~ wDdh e

Wir zahlen eine Darlehensschuld bar zurlick ...............ccccuvvviviiinnnnn. 1.500,00
Wir tilgen eine Hypothekenschuld durch Bankuberweisung............. 7.500,00
Ein noch nicht bezahltes Faxgerat wird an Lieferer zurickgegeben ... 750,00
Wir bezahlen eine offene Rechnung durch Bankuberweisung......... 8.500,00
Wir verkaufen ein Grundsttick zur Tilgung eines Darlehens .......... 54.000,00

Bereiten Sie Buchungen mit folgendem Schema vor:

Geschéftsvorfall 1:

Art des Be- . Buchungssatz
- 2
el standskontos () oaler () NEUEEEEE (Erst Soll dann Haben)
Darlehen Passiv Minderung SOLL
- - Darlehen an Kasse
Kasse Aktiv Minderung HABEN
Geschéftsvorfall 2:
Art des Be- . Buchungssatz
- 2
NEOIET standskontos () eesr ) NEMISEE: (Erst Soll dann Haben)
Hypothek Passiv Minderung SOLL
- - Hypothek an Bank
Bank Aktiv Minderung HABEN
Geschéftsvorfall 3:
Art des Be- . Buchungssatz
- 2
e standskontos () edler ) NOMHEIEES (Erst Soll dann Haben)
Verbindlichkeiten Passiv Minderung SOLL
Verbindl. an Geschéftsau.
Geschéaftsausstattung Aktiv Minderung HABEN
Geschéftsvorfall 4:
Art des Be- . Buchungssatz
- 2
NEIEET standskontos () eesrE) RETISEE: (Erst Soll dann Haben)
Verbindlichkeiten Passiv Minderung SOLL
- - Verbindl. an Bank
Bank Aktiv Minderung HABEN
Geschaftsvorfall 5:
Art des Be- . Buchungssatz
- 2
NEIEEC standskontos () odler () NEIESEE: (Erst Soll dann Haben)
Darlehen Passiv Minderung SOLL
- - - Darlehen an Grundstu.
Grundstick Aktiv Minderung HABEN

© Paul Eckl (StD), Markus Berndl (StR), Christine Meierhofer (StRin)
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Beachten Sie:
Dass bei allen 5 Vorfallen ein Aktiv- und ein Passivkonto vorkommt, ist reiner Zu-

fall!!  Auch dass jedes Mal eine Minderung vorhanden ist, ist Zufall !!

Die Buchungssatze im Grundbuch lauten :

Nr. | Soll Betrag Haben Betrag

1 Darlehen 1.500,00 | an | Kasse 1.500,00
2 Hypotheken 7.500,00 | an | Bank 7.500,00
3 Verbindlichkeiten 750,00 | an | Geschaftsausstattung 750,00
4 Verbindlichkeiten 8.500,00 | an | Bank 8.500,00
5 Darlehen 54.000,00 | an | Grundstiick 54.000,00

Bevor im Hauptbuch - d.h. in den T-Konten — gebucht werden kann, missen alle Ge-
schaftsvorfalle ,vorkontiert” werden. Wie der Buchungssatz dazu gebildet wird, haben Sie
bei den 5 Beispielfallen gesehen. Pragen Sie sich diese Vorgehensweise gut ein und
wenden Sie sie konsequent bei allen Geschaftsvorfallen an — Buchungsfehler kénnen
damit minimiert werden.

Alle Geschéftsvorfalle eines Tages werden auf die gezeigte Weise im Grundbuch als Bu-
chungssatz erfasst. AnschlielBend werden die Buchungen in die T-Konten auf den ge-
nannten Seiten (Soll oder Haben) tbertragen. Nach den Grundsatz der DOPPIK ist jeder
Vorgang zweimal in ein T-Konto einzutragen, einmal auf der Soll- und einmal auf der Ha-
ben-Seite.

Weil die Bildung der Buchungssétze so bedeutsam ist, sollten Sie es ausfuhrlich tben.
Auf den folgenden Seiten sind 24 Geschaftsvorfalle genannt. Decken Sie die Lésungen
mit einem Blatt ab und versuchen Sie den richtigen Buchungssatz selbst zu entwickeln.
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Uben Sie das Grundprinzip solange, bis Sie es sicher be-

herrschen !
Aktiv- Mehrung Soll
Bilanzposition oder Passiv- | oder Min- | oder Buchungssatz
konto derung Haben

1. Wir verkaufen Waren im Wert von 2.000,00 € bar.

2. Wir heben 500,00 € von unserem Bankkonto ab.

3. Eine Verbindlichkeit in H6he von 2.500,00 € wird in ein Darlehen umgewandelt.

4. Wareneinkauf auf Ziel im Wert von 5.000,00 €

5. Ein Kunde iiberweist auf unser Bankkonto 350,00 €.

6. Kauf einer Ladentheke per Scheck im Wert von 8.000,00 €.

7. Wir zahlen 200,00 € bar auf das Bankkonto ein.

8. Verkauf einer Ladentheke per Scheck im Wert von 500,00 €.

9. Warenverkauf gegen Rechnung (,,auf Ziel* ) in Héhe von 600,00 €.

© Paul Eckl (StD), Markus Berndl (StR), Christine Meierhofer (StRin)
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Aktiv- Mehrung Soll
Bilanzposition oder Passiv- | oder Min- | oder Buchungssatz
konto derung Haben

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Wir iiberweisen unserem Lieferer 3.000,00 €.

Wir kaufen Waren im Wert von 100,00 bar.

Kauf eines Tischrechners bar, Wert 400,00 €

Wareneinkauf gegen Bankscheck in Hohe von 1.200,00 €

Teilriickzahlung von Darlehenschulden durch Bankiiberweisung von 1.000,00 €

Abhebung vom Bankkonto fiir die Kasse in Hohe von 750,00 €

Ein Kunde zahlt eine Rechnung iiber 80,00 € bar

Verkauf einer gebrauchten Schreibmaschine bar fiir 100,00 €

© Paul Eckl (StD), Markus Berndl (StR), Christine Meierhofer (StRin)
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Aktiv- Mehrung Soll
Bilanzposition oder Passiv- | oder Min- | oder Buchungssatz
konto derung Haben

18. Ein Kunde Uberweist einen Teil unserer Forderungen — Bankgutschrift: 300,00 €.

19. Wir verkaufen fiir 4.000 € eine gebrauchte Maschine gegen bar.

20. Wir verkaufen einen gebrauchten Pkw bar —2.500,00 €

21. Die Bank gewihrt uns einen Kredit mit 10 Jahren Laufzeit in H6he von 200.000,00 €.

22. Einen Teil unserer Darlehensschulden in H6he von 2.000,00 zahlen wir bar zuriick.

23. Wir kaufen eine Maschine fiir 4.000,00 € bar.

24. Verkauf von Waren gegen Bankscheck in Héhe von 900,00 €

© Paul Eckl (StD), Markus Berndl (StR), Christine Meierhofer (StRin) Seite - 21 -
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LOSUNG
Aktiv- Mehrung Soll
Bilanzposition oder Passiv- | oder Min- | oder Buchungssatz
konto derung Haben
Wir verkaufen Waren im Wert von 2.000,00 € bar.
Kasse A +
Kasse an Waren
Waren A - H
Wir heben 500,00 € von unserem Bankkonto ab.
Kasse A +
Kasse an Bank
Bank A - H
Eine Verbindlichkeit in H6he von 2.500,00 € wird in ein Darlehen umgewandelt.
Darlehen P + H Verbindlichkeiten an
Verbindlichkeiten P - S Darlehen
Wareneinkauf auf Ziel im Wert von 5.000,00 €
Waren A + Waren an Verbind-
Verbindlichkeiten P + lichkeiten
Ein Kunde tiberweist auf unser Bankkonto 350,00 €.
Bank A + S
Bank an Forderungen
Forderungen A -
Kauf einer Ladentheke per Scheck im Wert von 8.000,00 €.
BGA A +
BGA an Bank
Bank A -
Wir zahlen 200,00 € bar auf das Bankkonto ein.
Bank A +
Bank an Kasse
Kasse A -
Verkauf einer Ladentheke per Scheck im Wert von 500,00 €.
Bank A + S
BGA ( Betriebs- und Ge- Bank an BGA
R A - H
schaftsausstattung)

Warenverkauf gegen Rechnun

g (,,auf Ziel* ) in Hhe von 600,00 €.

Forderungen

A

+

S

Waren

A

H

Forderungen an Waren
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Aktiv- Mehrung Soll
Bilanzposition oder Passiv- | oder Min- | oder Buchungssatz
konto derung Haben
10. Wir iiberweisen unserem Lieferer 3.000,00 €.
Bank A - H Bank
11. Wir kaufen Waren im Wert von 100,00 bar.
Waren A + S
Waren an Kasse
Kasse A - H

12. Kauf eines Tischrechners bar, Wert 400,00 €

BGA A +
Kasse A - H

BGA an Kasse

13. Wareneinkauf gegen Bankscheck in Hohe von 1.200,00 €

Waren A +
Bank A - H

Waren an Bank

14. Teilriickzahlung von Darlehenschulden durch Bankiiberweisung von 1.000,00 €

Darlehen P - S
Bank A - H

Darlehen an Bank

15. Abhebung vom Bankkonto fir die Kasse in Hohe von 750,00 €

Kasse A + S
Bank A - H

Kasse an Bank

16. Ein Kunde zahlt eine Rechnung iiber 80,00 € bar

Kasse A +

Kasse an Forderungen
Forderungen A -

17. Verkauf einer gebrauchten Schreibmaschine bar fiir 100,00 €

Kasse A + S
BGA A - H

Kasse an BGA
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Aktiv- Mehrung Soll
Bilanzposition oder Passiv- | oder Min- | oder Buchungssatz
konto derung Haben
18. Ein Kunde Uberweist einen Teil unserer Forderungen — Bankgutschrift: 300,00 €.
Bank A + S
Bank an Forderungen
Forderungen A - H
19. Wir verkaufen fiir 4.000 € eine gebrauchte Maschine gegen bar.
Kasse A + S )
- Kasse an Maschinen
Maschinen A - H
20. Wir verkaufen einen gebrauchten Pkw bar —2.500,00 €
Kasse A +
Kasse an Fuhrpark
Fuhrpark A - H
21. Die Bank gewahrt uns einen Kredit mit 10 Jahren Laufzeit in Hohe von 200.000,00 €.
Darlehen P + H
Bank an Darlehen
Bank A + S
22. Einen Teil unserer Darlehensschulden in Hohe von 2.000,00 zahlen wir bar zurlck.
Darlehen P - S
Darlehen an Kasse
Kasse A - H
23. Wir kaufen eine Maschine fiir 4.000,00 € bar.
Maschinen A + )
Maschinen an Kasse
Kasse A - H
24. Verkauf von Waren gegen Bankscheck in Héhe von 900,00 €
Bank A + S
Bank an Waren
Waren A - H
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8. Das Buchen in T- Konten
Alle Buchungen sind in das Hauptbuch ( also in die T-Konten ) zu Gbertragen.

Wie das Ergebnis aussieht, konnen Sie am Beispiel von 2 Aktiven- und 2 Passiven Be-
standskonten sehen. Als Anfangsbestéande laut Inventur sind (u.a.) folgende Betrage vor-
handen:

Aktive Bestandskonten

Passive Bestandskonten

Kasse

5.000,00 €

Darlehen

240.000,00 €

Waren

40.000,00 €

Verbindlichkeiten

80.000,00 €

Nach der Kontoeroffnung (Eintrag der Anfangsbestande) werden alle Geschéftsvorfalle
(1-24) gemal den obigen Buchungssatzen in den Konten erfasst.

Bedenken Sie: Ist der Buchungssatz falsch, dann ist auch der Bestand in den T-Konten
falsch ! Deshalb: Sorgfalt bei der Erstellung der Buchungssétze und auch beim Ubertra-
gen der Buchungen in die T-Konten !

S Kasse H S Darlehen H
AB 5.000,00 | 2. 500,00 14. 1.000,00 | AB 240.000,00
1. 2.000,00 | 7. 200,00 22. 2.000,00 | 3. 2.500,00
15. 750,00 | 11. 100,00 Saldo 439.500,00 | 21. 200.000,00
16. 80,00 | 12. 400,00 442.500,00 442.500,00
17. 100,00 | 22. 2.000,00
19. 4.000,00 | 23. 4.000,00
20. 2.500,00 | Saldo 7.230,00
14.430,00 14.430,00
S Waren H S Verbindlichkeiten H
AB 40.000,00 | 1. 2.000,00 3. 2.500,00 | AB 80.000,00
4, 5.000,00 | 9. 600,00 10. 3.000,00
11. 100,00 | 24. 900,00 Saldo 74.500,00
13. 1.200,00 | Saldo 42.800,00 80.000,00 80.000,00
46.300,00 46.300,00

Nattrlich wird auf allen anderen Konten genauso verfahren !

Beim Abschluss der Konten am Jahresende wird zun&chst festgestellt, welche Kontensei-
te groler ist: Das ist beim Kassenkonto die Sollseite mit 14.430,00 € und beim Waren-
konto ebenfalls die Sollseite mit 46.300,00 €. Bei den Passiven Bestandskonten Darlehen
und Verbindlichkeiten ist jeweils die Haben-Seite groRer mit 442.500,00 € bzw. 80.000,00
€.

Diese Summen werden anschlief3end auf die jeweils andere Kontenseite Ubertragen. Da
nach Abschluss bei allen Konten die Betrdge auf der Sollseite genauso grof3 sein mus-
sen, wie auf der Habenseite, wir jetzt der sog. Saldo berechnet. Dieser Saldo ist der je-
weilige Schlussbestand des Kontos. Am Beispiel des Kassenkontos sieht das wie folgt
aus: Die grolere Sollseite hat eine Summe von 14.430,00 €, die Habenseite nur von
7.200,00 €. Der Saldo ist somit 14.430,00 — 7.200,00 = 7.230,00 €. Dies bedeutet, dass
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unter Berucksichtigung aller Einzahlungen (Mehrungen im Soll) und Auszahlungen (Min-
derungen im Haben) nun 7.230,00 € in der Kasse liegen sollten. Dieser Schlussbestand
wird nun in das Schlussbilanzkonto gebucht.

Alle anderen Konten werden nach diesem Prinzip abgeschlossen:
Die ,Abschlussbuchungssatze“ der 4 Beispielkonten lauten:

Kasse: Schlussbilanzkonto an Kasse 7.230,00 €
Waren: Schlussbilanzkonto an Waren 42.800,00 €
Darlehen: Darlehen an Schlussbilanzkonto 439.500,00 €

Verbindlichkeiten: Verbindlichkeiten an Schlussbilanzkonto 74.500,00 €

Beachten Sie insbesondere, dass bei den Aktiven Bestandskonten die Anfangsbestande
auf der Sollseite und die Schlussbestande (Salden) auf der Habenseite sind. Bei den
Passiven Bestandskonten ist es gerade umgekehrt. Sie sollten deshalb klar unterschei-
den kdnnen, welche Konten Aktiv- und welche Passivkonten sind !! Blattern Sie notfalls
zurtick bis zum Thema Inventur und Inventar, dort finden Sie die notwendigen Erklarun-
gen.

In Kurzform sei hier noch einmal darauf hingewiesen, dass :

> Akitvkonten alle Vermdgensgegenstande zeigen,

> Passivkonten die Finanzmittel ausweisen, mit denen die Vermdgensgegenstande
gekauft wurden.
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9. Ubungsaufgabe

(entnommen aus: Materialien fur den Unterricht im Wahlfach Buchfihrung an Hauptschulen —
Jahrgangsstufe 9; Herausgeber: Staatsinstitut fur Schulqualitdét und Bildungsforschung;

Minchen 2004)

Arbeitsauftrage:
1.  Erstellen Sie die Er6ffnungsbilanz.
Eroffnen Sie die Konten.
Bilden Sie die Buchungssatze.
Buchen Sie die Geschéftsfélle in den Konten.

o &~ D

SchlielRen Sie die Konten ab und erstellen Sie die Schlussbilanz.

Anfangsbesténde laut Inventur:

KASSE ..cveiieeiieeeeeeeeeeeeeee e 2.000,00 €
Bankguthaben................ccc..... 17.600,00 €
Forderungen...........cccovvvvvvvieeeennn. 4.500,00 €
BlUromaschinen ............ccoccoo..... 560.000,00 €
Fuhrpark.........cccoooeiiiiiiiiinnn, 157.000,00 €
Eigenkapital.............coovvvveennnnnne. 397.300,00 €
Verbindlichkeiten.........ccccoeveune.. 11.800,00 €
Darlehen......ccooooeveiiiiiiiiiieiinn 332.000,00 €

Geschaftsfalle
1. Wir kaufen zwei neue Faxgerate fur unser Buro, Kosten 860,00 € (Barzahlung).
2. Wir heben 3.000 € vom Bankguthabenkonto ab und legen das Geld in die Kasse
ein.

ok ow

sung.

Wir Uberweisen 2.500,00 € zur Begleichung einer Rechnung an einen Lieferanten.
Wir zahlen aus der Geschéaftskasse 2.300,00 € bei der Bank ein.
Wir erhalten einen Kleinkopierer im Wert von 650,00 € gegen Rechnung.

© N
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Ein Kunde begleicht eine Rechnung durch Bankiberweisung in Héhe von 760,00 €.
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Wir leisten eine Darlehensrickzahlung in Hohe von 3.500,00 € durch Bankuberwei-
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Arbeitsblatt fir Buchungen

Aktiva Eroffnungshilanz Passiva
S H S H
S H S H
S H S H
S H S H
Aktiva Schlussbilanz Passiva
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Buchungssatze

Soll

an

Haben

an

an

an

an

an

an

an

an

Raum fur Aufzeichnungen :

Nutzen Sie das Lésungsschemavon S. 19 f und stellen Sie die 4 Fragen!
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Losungen: Buchungssatze im Grundbuch

1.

© N o A~ wDd

Biromaschinen an Kasse .......cooocovvevveiveieennennn, 860,00 €
Kasse an Bankguthaben ...........cccccccviviiinnnnn. 3.000,00 €
Bank an Forderungen ...........cccceveiiiiiiiiieeeeeeeeens 760,00 €
Kasse an Fuhrpark .........cccccovviiiiiiiiiiiieenneenn, 4.200,00 €
Darlehen an Bank .......coooovveiiiiiiiiiiieieeeeeeenn, 3.500,00 €
Verbindlichkeiten an Bank ..........cccccovveuvvennnenn. 2.500,00 €
Bankguthaben an Kasse ..........cccccceeeeieieeeneenn, 2.300,00 €
Buromaschinen an Verbindlichkeiten ................. 650,00 €
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Losung: Buchungen im Hauptbuch

Aktiva Eroffnungsbilanz Passiva
Fuhrpark 157.000,00 | Eigenkapital 397.300,00
Biromaschinen 560.000,00 | Darlehen 332.000,00
Forderungen 4.500,00 | Verbindlichkeiten 11.800,00
Bank 17.600,00
Kasse 2.000,00
741.100,00 741.100,00
S Kasse H S Fuhrpark H
AB 2.000,00 | 1. 860,00 AB 157.000,00 | 4. 4.200,00
2 3.000,00 | 7. 2.300,00 ; SB 152.800,00
4 4.200,00 | SB 6.040,00 157.000,00 157.000,00
9.200,00 9.20000
S Bank H S Eigenkapital H
AB 17.600,00 | 2. 3.000,00 SB 397.300,00 | AB 397.300,00
3. 760,00 | 5. 3.500,00
7. 2.300,00 | 6. 2.500,00
s SB 11.660,00
20.660,00 o 20.660,00
S Forderungen H Verbindlichkeiten H
AB 4.500,00 | 3. 760,00 6. 2.500,00 | AB 11.800,00
/— SB 3.740,00 SB 9.950,00 | 8. 650,00
4.500,00 4.500,00 o 12.450,00 12.450,00
S Biromaschinen H Darlehen H
AB 560.000,00 | SB 561.510,00 5. 3.500,00 | AB 332.000,00
1. 860,00 SB 328.500,00 N
8. 650,00 o 332.000,00 332.000,00
561.510,00 561.510,00 o
Aktiva Schlussbilanz Passiva
Fuhrpark 152.800,00 | Eigenkapital 397.300,00
Biromaschinen 561.510,00 | Darlehen 328.500,00
Forderungen 3.740,00 | Verbindlichkeiten 9.950,00
Bank 11.660,00
Kasse 6.040,00
- 735.750,00 735.750,00
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10. Erfolgskonten

Die bisher gebuchten Geschéftsvorfalle haben sich noch nicht auf den Gewinn oder Verlust aus-
gewirkt. Deshalb hat sich bisher auch das Konto ,Eigenkapital“ nicht verandert. Bei dieser Art von
Geschéftsvorfallen spricht man von ,,erfolgsneutralen Geschaftsvorfallen®. Es ist jedoch Ziel
jedes Unternehmens, durch den Verkauf (=Absatz) der gefertigten Produkte einen Gewinn zu
erzielen. Der Betrag, den das Unternehmen aus dem Absatz erzielt, nennt man Umsatzerlés.
Umsatzerldése zahlen neben Mieteinnahmen, Zinsgutschriften usw. zu den Ertrdgen. Dem ge-

genuber stehen die Aufwendungen, die u.a. bei der Produktion der Produkte entstehen, z.B.

Aufwendungen fur Lohne und Gehalter, Aufwendungen fur Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe, Zins-
aufwand usw. Ertrage und Aufwendungen werden durch ,,erfolgswirksame Geschaftsvorfille“
verursacht und verédndern neben einem Bestandskonto auch das Eigenkapitalkonto. Alle Auf-
wendungen und Ertrage Uber das Bestandskonto ,Eigenkapital“ zu buchen, ware allerdings sehr
unibersichtlich. Deshalb wird fur jede Aufwands- und Ertragsart ein eigenes Konto gefuhrt. An-
ders als bei den Bestandskonten werden alle Aufwendungen im Soll, alle Ertrdge im Haben ge-
bucht. Aul3erdem gibt es bei den Aufwands- und Ertragskonten (auch ,Erfolgskonten® genannt)
keinen Anfangsbestand. Am Ende des Geschéftsjahres werden alle Aufwands- und Ertragskon-

ten Uber das Gewinn- und Verlustkonto (GuV) abgeschlossen. Ubersteigen die Ertrage die
Aufwendungen, so erzielt das Unternehmen einen Gewinn, sind die Aufwendungen jedoch hdher
als die Ertrage, dann entsteht ein Verlust. Ein Gewinn erhoht das Eigenkapital, ein Verlust dage-

gen vermindert das Eigenkapital.

MERKE:
Aufwendungen Ertrage

> 2.B. Aufwendungen fur > 2.B.
e Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe e Umsatzerlose fiir eigene Erzeugnisse
e Fremdinstandhaltung e Erldse aus Vermietung und Verpach-
e Lohne und Gehalter tung
e Miete e Zinsertrage
e Biiromaterial e Ertrdge aus dem Abgang von Vermo-
e Werbung gensgegenstanden
[ ] [ ]

» vermindern das Eigenkapital > vermehren das Eigenkapital

> werden im Soll gebucht > werden im Haben gebucht

» Kkein Anfangsbestand bei den Aufwands- und Ertragskonten

» Abschluss der Erfolgskonten tber das GuV-Konto
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Schematische Darstellung:
Aufwandskonten Ertragskonten
S Aufwendungen f. Rohstoffe H S Zinsertrage
Aufwand Ertrag
Aufwand -==r- i - Ertrag
Aufwand ! :
|
| I
S Aufw. fir Léhne H | I S Umsat_;erldse
Aufwand | I Ertrag
_—— =] I R
Aufwand ! , , Ertrag
Aufwand 1 I Ertrag
I I Ertrag
S Aufw. fur Miete H ! !
Aufwand I I
Aufwand """I @
| 1
r-—===-==-==="=="=-=- === =======- |
| |
I S GuV-Konto H I
:— - = = => Aufw. f. Rohstoffe Zinsertrage <===- :
L ----> Aufw.f. Lohne Umsatzerldse <~---4
L - — — > Aufw. f. Miete
GEWINN| (Ertrage — Aufw.)
S Eigenkapitalkonto H @
ENDBESTAND Anfangsbestand r
E GEW|NN < ............... -..
1
i
1
r —————————————————————————————————————————
S Schlussbilanzkonto H @
Grundstiicke Eigenkapital €-=m—————== =
Gebaude Darlehen
Maschinen Verbindlichkeiten aus LL
BGA
Rohstoffe
Hilfsstoffe

Betriebsstoffe
Forderungen aus
Kasse

Bank

LL
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Buchungssatze zur schematischen Darstellung:

@ GuV-Konto an
GuV-Konto an
GuV-Konto an

@ Zinsertrage an
Umsatzerlose an

@ GuV-Konto an
@ Eigenkapitalkonto  an

Aufwendungen fir Rohstoffe
Aufwendungen fir Léhne
Aufwendungen fir Miete

GuV-Konto
GuV-Konto

Eigenkapitalkonto

Schlussbilanzkonto (SBK)

>

>

®>

Was andert sich an der schematischen
Darstellung bzw. an den Buchungen falls
ein Verlust entsteht?

es ergibt sich ein Verlust auf der Haben-
seite des GuV-Kontos

dieser mindert das Eigenkapital

(Eintrag auf der Sollseite)
Buchungssatz:

Eigenkapital an GuV-Konto

Kurze Wiederholung zu den Bestandskonten:

Aktivkonto Passivkonto
Soll (z.B. Bank) Haben Soll (z.B. Verbindlichkeiten aus LL) Haben
Anfangsbestand Anfangsbestand
Minderungen Minderungen
Mehrungen Mehrungen
Schlussbestand Schlussbestand

» Eroffnung der Bestandskonten Uber das Er6ffnungsbilanzkonto

» Abschluss der Bestandskonten Uber das Schlussbilanzkonto
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Betrachten wir folgende Geschéftsvorfalle:
(Hinweis: Aus Vereinfachungsgriinden wird die Umsatzsteuer vernachlassigt!)

1. Es erfolgt eine Zinsgutschrift in Hohe von EUR 3.000,00 auf unserem Bankkonto.

Buchungsgrundsatz Konten- Buchungssatz
N A EES HEIDE der betroffenen Kontoart seite (Erst Soll dann Haben)
Zinsertrage Erfolgskonto: Aufyyenqlungen im Soll, = Haben
Ertragskonto Ertrdge im Haben . .
Bestandskonto: ) Bank an Zinsertrage
: " | Mehrungen im Soll, 3.000,00 EUR
Bank aktives Be- Minderunaen im Haben = Soll
standskonto 9
2. Es werden Fertigungslohne in Hohe von EUR 30.000,00 iberwiesen.
Buchungsgrundsatz Konten- Buchungssatz
SO Art des Kontos der betroffenen Kontoart seite (Erst Soll dann Haben)
Aufwend. f. | Erfolgskonto: Aufwendungen im Soll, = Soll
Léhne Aufwandskonto Ertrage im Haben .
Bestandskonto: Lohne an Bank
- " | Mehrungen im Soll, 30.000,00 EUR
Bank aktives Be- ) . = Haben
Minderungen im Haben
standskonto

3. Es werden Fertigerzeugnisse im Wert von EUR 75.000,00 auf Ziel verkauft.

Buchungsgrundsatz Konten- Buchungssatz

Konten Art des Kontos der betroffenen Kontoart seite (Erst Soll dann Haben)
Umsatz- Erfolgskonto: Aufwendungen im Soll, = Haben
erlése Ertragskonto Ertrdge im Haben FLL an Umsatzerlése
FLL Bestandskonto: Mehrungen im Soll, 75.000,00 EUR
(Forderungen aus aktives Be- . . = Soll
Lieferungen und Minderungen im Haben
Leistungen) standskonto

4. Es werden Rohstoffe im Wert von EUR 85.000,00 auf Ziel gekauft.

Buchungsgrundsatz Konten- Buchungssatz
N P RS HEnios der betroffenen Kontoart seite (Erst Soll dann Haben)

Aufwend. f. | Erfolgskonto: Aufwendungen im Soll, = Soll
Rohstoffe Aufwandskonto Ertrage im Haben Aufwendungen fur
VLL Bestandskonto: Minderunaen im Soll Rostoffe an VLL
(verbindiichkeiten aus | passives Be- get ' = Haben 85.000,00 EUR
Lieferungen und Mehrungen im Haben
Leistungen) standskonto

5. Es wird die Reparaturrechnung fur eine PC-Anlage in Héhe von EUR 1.950,00 per Banks-
check bezahlt.

Buchungsgrundsatz Konten- Buchungssatz
N AIRERIES [CEiES der betroffenen Kontoart seite (Erst Soll dann Haben)
Aufw. ;.hFremd— Erfolgskonto: Aufyyeno_lungen im Soll, > Soll Aufwendungen fiir
instandh. Aufwandskonto Ertrage im Haben .
: Fremdinstandhaltung
Bestandskonto: . K
Bank aktives Be- Mghrungen Im Soll, = Haben an Ban
Minderungen im Haben 1.950,00 EUR
standskonto
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11. Ubungsaufgaben zum Buchen in Bestands- und Erfolgskonten

Konten

Art des Kontos

Buchungsgrundsatz
der betroffenen Kontoart

Konten-
seite

Buchungssatz
(Erst Soll dann Haben)

a) Wir zahlen die Miete in Hohe von EUR 4.150,00 fur die Lagerraume in bar.

b) Wir zahlen Zinsen fir unser Darlehen in Héhe von EUR 685,00.

c) Wir zahlen Gewerbesteuer in Hohe von EUR 9.510,00 durch Bankuberweisung.

d) Wir kaufen Hilfsstoffe im Wert von EUR 15.000,00.

e) Die Bank schreibt uns Zinsen in Hoéhe von EUR 380,00 gut.

f)  Wir kaufen Buromaterialien im Wert von 175,00 EUR und zahlen bar.
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g) Wir zahlen Reparaturkosten fiir eine Produktionsmaschine in Hohe von EUR 2.580,00
durch Bankiberweisung.

h) Ein Kunde tberweist einen Rechnungsbetrag i. H. v. EUR 7.550,00 auf unser Bankkonto.

i)  Wir verkaufen Fertigerzeugnisse im Wert von EUR 890,00 gegen Barzahlung.

j)  Wir nehmen ein Darlehen Giber EUR 500.000,00 auf.

k) Wir kaufen ein Firmenfahrzeug im Wert von EUR 18.500,00 auf Ziel.

[) Wir bestellen Heizdl im Wert von EUR 4.800,00 fir eine Lagerhalle.

m) Wir erhalten eine Bankgutschrift fir Provisionen in Hoéhe von EUR 3.700,00.

© Paul Eckl (StD), Markus Berndl (StR), Christine Meierhofer (StRin) Seite - 37 -




Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

Ldsungen:

Konten

Art des Kontos

Buchungsgrundsatz
der betroffenen Kontoart

Konten-
seite

Buchungssatz
(Erst Soll dann Haben)

a) Wir zahlen die Miete in Hohe von EUR 4.150,00 fur die Lagerraume in bar.

Aufw. far Erfolgskonto: Aufwendungen im Soll, = Soll
Miete Aufwandskonto Ertrdge im Haben
Bestandskonto: Mehrungen im Soll
Kasse aktives Be- . 9 . ' = Haben
Minderungen im Haben
standskonto

Aufwendungen fir
Miete an Kasse
1.950,00 EUR

b) Wir zahlen Zinsen fir unser Darlehen in Héhe von EUR 685,00.

Aufw. far Erfolgskonto: Aufwendungen im Soll, = Soll
Zinsen Aufwandskonto Ertrdge im Haben
Bestandskonto: Mehrungen im Soll
Bank aktives Be- . 9 . ' = Haben
Minderungen im Haben
standskonto

Aufwendungen fir
Zinsen an Bank
685,00 EUR

c) Wir zahlen Gewerbesteuer in Hohe von EUR 9.510,00 durch Bankuberweisung.

Aufw. fur Erfolgskonto: Aufwendungen im Soll, = Soll

Gewerbest. | Aufwandskonto Ertrage im Haben Aufwendungen fir
Bestandskonto: Mehrungen im Soll Gewerbest. an Bank

Bank aktives Be- Minderungen im Hében = Haben 9.510,00 EUR
standskonto

d) Wir kaufen Hilfsstoffe im Wert von EUR 15.000,00.

Aufw. fur Erfolgskonto: Aufwendungen im Soll, = Soll

Hilfsstoffe Aufwandskonto Ertrage im Haben Aufwendungen fiir
Bestandskonto: Minderungen im Soll Hilfsstoffe an VLL

VLL passives Be- . ’ = Haben 15.000,00 EUR

Mehrungen im Haben

standskonto

e) Die Bank schreibt uns Zinsen in Hohe von EUR 380,00 gut.

Zinsertrage

Erfolgskonto:

Aufwendungen im Soll,

= Haben

Ertragskonto Ertrdge im Haben
Bestandskonto: Mehrungen im Soll
Bank aktives Be- ) 9 . ' = Soll
Minderungen im Haben
standskonto

Bank an Zinsertrage
380,00 EUR

f)  Wir kaufen Buromaterialien im Wert von 175,00 EUR und zahlen bar.

Aufw. flr- Erfolgskonto: Aufwendungen im Soll, = Soll
BlUromat. Aufwandskonto Ertrage im Haben Aufwendungen fur
Bestandskonto: Mehrunaen im Soll Blromat. an Kasse
Kasse aktives Be- ) 9 . ’ = Haben 175,00 EUR
Minderungen im Haben
standskonto
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g) Wir zahlen Reparaturkosten fur eine Produktionsmaschine in Hohe von EUR 2.580,00

durch BankUberweisung.

Aufw. f_ur Erfolgskonto: Aufwendungen im Soll,

Fremdin- . = Soll
Aufwandskonto Ertradge im Haben

standhalt.
Bestandskonto: Mehrungen im Soll

Bank aktives Be- Minderugn en im He,lben = Haben
standskonto 9

Aufwendungen fir
Fremdinstandhaltung
an Bank

2.580,00 EUR

h) Wir Gberweisen einen offenen Rechnungsbetrag in Héhe von EUR 7.550,00 zu Lasten un-

seres Bankkontos.

Bestandskonto: Minderungen im Soll
VLL passives Be- get ’ = Soll
Mehrungen im Haben
standskonto
Bestandskonto: Mehrungen im Soll
Bank aktives Be- . 9 . ' = Haben
Minderungen im Haben
standskonto

VLL an Bank
7.550,00 EUR

i)  Wir verkaufen Fertigerzeugnisse im Wert von EUR 890,00 gegen Barzahlung.

Umsatz- Erfolgskonto: Aufwendungen im Soll, = Haben
erlése Ertragskonto Ertrdge im Haben Kasse an Umsatz-
Bestandskonto: Mehrunaen im Soll erlose
Kasse aktives Be- ehrungen Im Sofl, = Soll 890,00 EUR
Minderungen im Haben
standskonto
j)  Wir nehmen ein Darlehen Gber EUR 500.000,00 auf.
Bestandskonto: . .
. Minderungen im Soll,
Darlehen passives Be- Mehrunaen im Haben = Soll
standskonto 9 Bank an Darlehen
Bestandskonto: Mehrunaen im Soll 500.000,00 EUR
Bank aktives Be- ) 9 X ! = Haben
Minderungen im Haben
standskonto

k) Wir kaufen ein Firmenfahrzeug im Wert von EUR 18.500,00 auf Ziel.

Bestandskonto: Mehrungen im Soll
i - ) . ! =
Fuhrpark aktives Be Minderungen im Haben Soll
standskonto
Bestandskonto: Minderungen im Soll
i - . ! =
VLL passives Be Mehrungen im Haben Haben
standskonto

Fuhrpark an VLL
18.500,00 EUR

[) Wir bestellen Heiz6l im Wert von EUR 4.800,00 fir eine Lagerhalle.

»Bestellung“ !l! = keine Buchung ohne Beleg (erst Eingangsrechnung ist zu buchen)

m) Wir erhalten eine Bankgutschrift fur Provisionen in Hohe von EUR 3.700,00.

Bestandskonto: Mehrungen im Soll
Bank aktives Be- ) 9 . ' = Soll Bank
Minderungen im Haben - N
standskonto an Provisionsertrage
Provisions- | Erfolgskonto: Aufwendungen im Soll, 3.700,00 EUR
N . = Haben
ertrage Ertragskonto Ertrage im Haben
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12. Der zusammengesetzte Buchungssatz

Bei manchen Geschéftsvorfallen sind zur Buchung mehr als zwei Konten erforderlich. Hier spricht
man dann vom zusammengesetzten Buchungssatz. Auch hier gilt aber, dass die Summe der
Sollbetrage der Summe der Habenbetrége entsprechen muss.

Beispiel:

a) Eine Verbindlichkeit in Hohe von EUR 5.800,00 EUR wird beglichen. EUR 3.000,00 wer-
den bar bezahlt, die restlichen EUR 2.800,00 werden uUberwiesen.

VLL 5.800,00 EUR an Kasse 3.000,00 EUR
Bank 2.800,00 EUR

b) Es werden Gehélter in Hoéhe von 12.400,00 EUR und Léhne in H6he von 27.200,00 EUR
vom Bankkonto tiberwiesen.

Aufwend. f. Gehéalter 12.400,00 EUR
Aufwend. f. Lohne 27.200,00 EUR an Bank 39.600,00 EUR

13. Ubungsaufgabe: Welche Geschaftsvorfalle liegen folgenden Buchungen zugrunde?

a) Zinsaufwand an Bank 1.350,00 EUR
b) Bank an Darlehen 20.000,00 EUR
c) Bank 8.000,00 EUR

Kasse 600,00 EUR an Technische Anlagen 8.600,00 EUR
d) Reisekosten an Kasse 80,00 EUR
e) Maschinen an VLL 12.000,00 EUR
f) VLL an Darlehen 14.700,00 EUR
g) BGA an Kasse 550,00 EUR
h) Eigenkapital an Guv 7.500,00 EUR
i) Eigenkapital an SBK 28.300,00 EUR
j) EBK an VLL 83.700,00 EUR
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LOosung zu Aufgabe 13:
a) Wir zahlen Zinsen fir ein Darlehen zu Lasten unseres Bankkontos. 1.350,00 EUR
b) Wir nehmen ein Darlehen tber 20.000,00 EUR auf, der Betrag wird unserem Bankkonto
gutgeschrieben.

c) Wir verkaufen eine technische Anlage zu einem Preis von 8.600,00 EUR, der Kaufer
tberweist uns 8.000,00 EUR auf unser Bankkonto, 600,00 EUR zahlt er bar.
d) Wir zahlen Reisekosten (z.B. Taxifahrt) in Hohe von 80,00 EUR bar.

e) Wir kaufen eine Maschine auf Ziel. 12.000,00 EUR

f)  Wir wandeln eine kurzfristige Verbindlichkeit aus Lieferungen und Leistungen in ein lang-
fristigeres Darlehen um. 14.700,00 EUR

g) Wir kaufen Betriebs- und Geschéftsausstattung (z.B. Stuhl, Tisch, Schrank) und zahlen
bar. 550,00 EUR

h) Bei Abschluss der Erfolgskonten entsteht auf dem Gewinn- und Verlustkonto ein Verlust in
Hohe von 7.500,00 EUR. Dieser Saldo wird Giber das Konto Eigenkapital abgeschlossen
und mindert dieses um 7.500,00 EUR.

i) Das Konto Eigenkapital wird am Geschaftsjahresende tber das Schlussbilanzkonto abge-
schlossen. Zum Geschéaftsjahresende weist das Eigenkapital eine Héhe von 28.300,00
EUR auf.

i) Am Geschéftsjahresanfang wird das Konto Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leis-
tungen mit einem Anfangsbestand von 83.700,00 EUR Uber das Eréffnungsbilanzkonto

eroffnet.
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14. Geschaftsgang

Gegeben sind folgende Anfangsbestande:

BGA 88.000,00 EUR Gebéaude 260.000,00 EUR
Kasse 3.300,00 EUR Fuhrpark 65.000,00 EUR
VLL 174.000,00 EUR Rohstoffe 12.800,00 EUR
FLL 22.000,00 EUR Bank 33.100,00 EUR
Grundstlicke 180.000,00 EUR Darlehen 336.000,00 EUR
Maschinen 320.000,00 EUR Betriebsstoffe 3.750,00 EUR
Hilfsstoffe 4.800,00 EUR fertige Erzeugnisse 13.900,00 EUR
unfertige Erzeugnisse  7.350,00 EUR

a) Erstellen Sie die Er6ffnungsbilanz zum 01.01.00!

b) Erstellen Sie das Eroffnungsbilanzkonto und erdffnen Sie die Bestandskonten in
T-Konten-Form!

¢) Buchen Sie folgende Geschaftsvorfalle im Grundbuch (Buchungsséatze) und im Haupt-
buch (d.h. auf den T-Konten mit Angabe der Gegenkonten)!

Folgende Erfolgskonten sind dazu neben den Bestandskonten nétig:

Lohne Fremdinstandhaltung Umsatzerlose

Biromaterial Versicherungsbeitréage Miete

Werbung Zinsaufwand Reisekosten
1. Kauf eines Kopierers auf Ziel 1.450,00 EUR
2. Lohne werden per Uberweisung bezahlt 7.900,00 EUR
3. Aufnahme eines Darlehens 25.000,00 EUR
4. Barzahlung einer Reparaturrechnung 850,00 EUR
5. Uberweisung einer Eingangsrechnung 1.750,00 EUR
6. Verkauf von Fertigerzeugnissen auf Ziel 33.700,00 EUR
7. Zahlung einer Darlehensrate 1.100,00 EUR
8. Kauf von Blromaterial gegen Barzahlung 75,00 EUR
9. Uberweisung von Versicherungsbeitragen 2.300,00 EUR
10. Kunde begleicht Rechnung durch Uberweisung 910,00 EUR
11. Banklastschrift flr Miete 1.900,00 EUR
12. Bankuberweisung fir Werbeanzeige in der Zeitung 280,00 EUR
13. Umwandlung einer Lieferverbindlichkeit in ein Darlehen 11.700,00 EUR
14. Abbuchung der Darlehenszinsen 390,00 EUR
15. Barzahlung einer Taxifahrt 60,00 EUR
16. Verkauf einer Maschine auf Ziel 3.800,00 EUR
17. Bestellung eines Aktenschrankes 2.450,00 EUR
18. Bareinzahlung auf unser Bankkonto 1.000,00 EUR
19. Kauf eines Gabelstaplers auf Ziel 7.990,00 EUR
20. Kunde begleicht Rechnung in bar 880,00 EUR
21. Léhne werden bar bezahlt 1.300,00 EUR

d) Schliel3en Sie die Konten ab und erstellen Sie das Schlusshilanzkonto und die

Schlussbhilanz!
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LAsung:

a) Erdéffnungsbilanz zum 01.01.00

Bilanz zum 01.01.00

Passiva

Aktiva
I. Anlageverméogen
Grundstlicke
Gebaude

4

% Maschinen

= Fuhrpark

«

>

s(D:)_ BGA

N Il. Umlaufvermdgen

35

% Rohstoffe

% Hilfsstoffe

é. Betriebsstoffe

c

S | unfertige Erzeugnisse

Q:
fertige Erzeugnisse
FLL

Kasse
VBank

I. Eigenkapital 504.000,00 EUR
180.000,00 EUR [ Il. Fremdkapital
260.000,00 EUR | Darlehen 336.000,00 EUR
320.000,00 EUR | VLL 174.000,00 EUR

65.000,00 EUR
88.000,00 EUR

12.800,00 EUR
4.800,00 EUR
3.750,00 EUR
7.350,00 EUR

13.900,00 EUR

22.000,00 EUR
3.300,00 EUR

33.100,00 EUR

1.014.000,00 EUR

uaxBI|ie Japuawyauge yoeu Bunispalo

N4

1.014.000,00 EUR

Die Bilanz muss stets ausgeglichen sein, d.h. die

Summe der Aktiva entspricht der Summe der Passiva!

Zur Ermittlung des Eigenkapitals gehen Sie deshalb

folgendermal3en vor:

1. Summieren Sie alle Aktivposten auf.

2. Ubertragen Sie diese Summe auf die Passivseite.

3. Ziehen Sie davon dann alle bereits vorhandenen
Passivpositionen (hier: Darlehen und VLL) ab.
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b) Eroéffnungsbilanzkonto

Soll

Eroffnungsbilanzkonto

Haben

Eigenkapital
Darlehen
VLL

504.000,00 EUR
336.000,00 EUR

174.000,00 EUR

Grundstiicke
Gebaude
Maschinen
Fuhrpark

BGA

Rohstoffe
Hilfsstoffe
Betriebsstoffe
unfertige Erzeugnisse
fertige Erzeugnisse
FLL

Kasse

Bank

180.000,00 EUR
260.000,00 EUR
320.000,00 EUR
65.000,00 EUR
88.000,00 EUR
12.800,00 EUR
4.800,00 EUR
3.750,00 EUR
7.350,00 EUR
13.900,00 EUR
22.000,00 EUR
3.300,00 EUR
33.100,00 EUR

1.014.000,00 EUR

1.014.000,00 EUR

Das Eroffnungsbilanzkonto ist sozusagen ein
»Spiegelbild“ der Er6ffnungsbilanz, welches
zur Eroffnung der Bestandskonten notwendig ist.

Er6ffnung der Bestandskonten:

Grundbuch:

EBK an
EBK an
EBK an
Grundstiicke

Gebaude

Maschinen

Fuhrpark

BGA

Rohstoffe

Hilfsstoffe

Betriebsstoffe

unfertige Erzeugnisse
fertige Erzeugnisse

FLL

Kasse

Bank

an
an
an
an
an
an
an
an
an
an
an
an
an

Eigenkapital

Darlehen

VLL
EBK
EBK
EBK
EBK
EBK
EBK
EBK
EBK
EBK
EBK
EBK
EBK
EBK

504.000,00 EUR
336.000,00 EUR
174.000,00 EUR
180.000,00 EUR
260.000,00 EUR
320.000,00 EUR
65.000,00 EUR
88.000,00 EUR
12.800,00 EUR
4.800,00 EUR
3.750,00 EUR
7.350,00 EUR
13.900,00 EUR
22.000,00 EUR
3.300,00 EUR
33.100,00 EUR

Eroffnung der Bestandskonten:
Aktivkonto an
EBK an

EBK
Passivkonto
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

Hauptbuch:
S Eigenkapital H S Darlehen
EBK 504.000 EBK 336.000
S VLL H S Grundstlicke
EBK 174.000 EBK 180.000
S Gebaude H S Maschinen
EBK 260.000 EBK 320.000
S Fuhrpark H S BGA
EBK 65.000 EBK 88.000
S Rohstoffe H S Hilfsstoffe
EBK 12.800 EBK 4.800
S Betriebsstoffe H S unfertige Erzeugnisse
EBK 3.750 EBK 7.350
S fertige Erzeugnisse H S FLL
EBK 13.900 EBK 22.000
S Kasse H S Bank
EBK 3.300 EBK 33.100

Der Anfangsbestand (AB) ist bei den

> Aktivkonten im Soll

> Passivkonten im Haben
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

¢) Buchung der Geschéftsvorfalle im Grundbuch und im Hauptbuch

Hinweis:
Aus Vereinfachungsgrinden wurde hier auf die Buchung
und Bestandsveranderung von RHB verzichtet!

Grundbuch:

Bestandskonten:

e Aktivkonto: Mehrungen im Soll, Minderungen im Haben

e Passivkonto: Mehrungen im Haben, Minderungen im Soll

Erfolgskonten:

Aufwendungen im Soll, Ertrdge im Haben
1. BGA an VLL 1.450,00 EUR
2. Loéhne an Bank 7.900,00 EUR
3. Bank an Darlehen 25.000,00 EUR
4. Fremdinstandhaltung an Kasse 850,00 EUR
5. VLL an Bank 1.750,00 EUR
6. FLL an Umsatzerldse 33.700,00 EUR
7. Darlehen an Bank 1.100,00 EUR
8. Buromaterial an Kasse 75,00 EUR
9. Versicherungsbeitrage an Bank 2.300,00 EUR
10. Bank an FLL 910,00 EUR
11. Miete an Bank 1.900,00 EUR
12. Werbung an Bank 280,00 EUR
13.VLL an Darlehen 11.700,00 EUR
14. Zinsaufwand an Bank 390,00 EUR
15. Reisekosten an Kasse 60,00 EUR
16. FLL an Maschinen 3.800,00 EUR

17. Bestellung, keine Buchung ohne Beleg!!! (erst die Eingangsrechnung wird gebucht)

18. Bank an Kasse 1.000,00 EUR
19. Fuhrpark an VLL 7.990,00 EUR
20. Kasse an FLL 880,00 EUR
21.Lohne an Kasse 1.300,00 EUR
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

(Um die Buchungen besser nachvollziehen zu kénnen, wird zusatzlich die laufende Nummer des Geschaftsvorfalls mit aufgefihrt.)

Hauptbuch:

Bestandskonten:

S Eigenkapital H
EBK 504.000

S VLL H

5. Bank 1.750 | EBK 174.000

13. Darleh. 11.700 | 1. BGA  1.450
19. Fuhrp. 7.990

S Gebaude H

EBK 260.000

S Fuhrpark H

EBK 65.000

19. VLL 7.990

S Rohstoffe H

EBK 12.800

S Betriebsstoffe H

EBK 3.750

S fertige Erzeugnisse H

EBK 13.900

S Kasse H

EBK 3.300| 4. Fremdinst. 850

20. FLL 880]| 8. BUromat. 75
15. Reisekost. 60
18. Bank  1.000
21. Lohne 1.300

S Darlehen H

7. Bank 1.100 | EBK 336.000
3. Bank 25.000
13. VLL 11.700

S Grundstiicke H

EBK 180.000

S Maschinen H

EBK 320.000 [ 16. FLL 3.800

S BGA H

EBK 88.000

1. VLL 1.450

S Hilfsstoffe H

EBK 4.800

S unfertige Erzeugnisse H

EBK 7.350

S FLL H

EBK 22.000( 10. Bank 910

6. Umsatzerl.33.700 | 20. Kasse 880

16. Masch. 3.800

S Bank H

EBK 33.100| 2. Lohne  7.900

3. Darlehen 25.000(5. VLL 1.750

10. FLL 910 (7. Darlehen 100

18. Kasse 1.000 | 9. Versich. 2.300

11. Miete 1.900
12. Werb. 280
14. Zinsaufw.390
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

Erfolgskonten:

S Lohne H S Fremdinstandhaltung

2. Bank 7.900 4. Kasse 850

21. Kasse 1.300

S Umsatzerlose H S Blromaterial
6. FLL 33.700 8. Kasse 75

S Versicherungsbeitrage H S Miete

9. Bank 2.300 11. Bank 1.900

S Werbung H S Zinsaufwand

12. Bank 280 14. Bank 390

S Reisekosten H

15. Kasse 60
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

d) Abschluss der Konten @& SchlieRen Sie zuerst die Erfolgskonten
QO uber das Gewinn- und Verlustkonto ab!
Grundbuch: > Sammeln Sie alle Auf-
wendungen und Ertrége ]
GuVv an Léhne 9.200,00 EUR auf dem GuV-Konto!
GuVv an Fremdinstandhaltung 850,00 EUR > Vergleichen Sie die Summe
Guv an BlUromaterial 75,00 EUR der Aufwendungen mit der
GuVv an  Versicherungsbeitrage 2.300,00 EUR Summe der Ertrage! E
GuVv an  Miete 1.900,00 EUR (hier: Ertrage > Aufwendun-
Guv an  Werbung 280,00 EUR de :?S”mme der Ertrage
GuVv an  Zinsaufwand 390,00 EUR ildet Kontosumme)
) » Ubertragen Sie die Summe
Guv an Reisekosten 60,00 EUR auf die andere Seite 3
UmsatzerlGse an GuVv 33.700,00 EUR > Ermitteln Sie die Héhe des
Gewinns/Verlusts, um das P
Hauptbuch: Konto auszugleichen
S GuVv H
© Lohne 9.200 |Umsatzeriose 33.700
Fremdinstandhalt. 850
BlUromaterial 75
Versicherungsbeitrage  2.300
Miete 1.900
Werbung 280
Zinsaufwand 390
L Reisekosten 60
4 Gewinn 18.645
I 33.700 33.700
S Lohne H S Fremdinstandhaltung H
2. Bank 7.900| GuVv 9.200 4. Kasse 850 | GuV 850
21. Kasse 1.300 850 850
9.200 9.200
S Umsatzerldse H S BlUromaterial H
GuVv 33.700]| 6. FLL 33.700 8. Kasse 75 |GuVv 75
33.700 33.700 75 75
S Versicherungsbeitrdge H S Miete H
9. Bank 2.300| GuVv 2.300 11. Bank 1.900 |GuV 1.900
2.300 2.300 1.900 1.900
S Werbung H S Zinsaufwand H
12. Bank 280| GuV 280 14. Bank 390 [GuV 390
280 280 390 390
S Reisekosten H
15. Kasse 60[ GuVv 60
- 60 60
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

Schliel3en Sie dann das Gewinn- und
Verlustkonto (GuV) Uber das Eigen-
kapitalkonto ab!

Grundbuch:

E GuVv an Eigenkapital 18.645,00 EUR

Hauptbuch:

(Eigenkapitalkonto von S. 16):

S Eigenkapital H
EBK 504.000
GuV 18.645
@é Nun kdnnen Sie alle Bestandskonten tber
¢, das Schlussbilanzkonto (SBK) abschlie3en!

Grundbuch:
Eigenkapital an SBK 522.645,00 EUR
Darlehen an SBK 371.600,00 EUR
VLL an SBK 169.990,00 EUR
SBK an Grundstlicke 180.000,00 EUR
SBK an Gebaude 260.000,00 EUR
SBK an Maschinen 316.200,00 EUR
SBK an Fuhrpark 72.990,00 EUR
SBK an BGA 89.450,00 EUR
SBK an Rohstoffe 12.800,00 EUR
SBK an Hilfsstoffe 4.800,00 EUR
SBK an Betriebsstoffe 3.750,00 EUR
SBK an unfertige Erzeugn. 7.350,00 EUR
SBK an fertige Erzeugn. 13.900,00 EUR
SBK an FLL 57.710,00 EUR
SBK an Kasse 895,00 EUR
SBK an Bank 44.390,00 EUR Einfacher gesagt:
Am Anfang waren 3.300,00
EUR in der Kasse, auf der
Ermittlung des Schlussbestandes am Beispiel des Kontos ,,Kasse“: Sollseite sind alle Mehrungen
1. Betrage auf der Soll- und Habenseite aufsummieren eingetragen und auf der Ha-
> Soll: 3.300,00 EUR + 880,00 EUR = 4.180,00 EUR DSBS Bl (e, els el
Haben: 850,00 EUR + ... + 1.300,00 EUR = 3.285,00 EUR e [0 B SO miTEh
= Sollsumme > Habensumme wurden, somit verbleiben am

= Sollseite bestimmt Gesamtsumme von 4.180,00 EUR Ende noch 895,00 EUR.
2. Gesamtsumme auf der Soll- und auf der Habenseite eintragen
3. Schlussbestand durch Abzug der Betrage auf der Habenseite von
der Gesamtsumme bestimmen
» 4.180,00 EUR —3.285,00 EUR = 895,00 EUR
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

Hauptbuch:

S Eigenkapital H
SBK 522.645( EBK 504.000
| GuV 18.645
522.645 522.645
S VLL H
5. Bank 1.750| EBK 174.000
13. Darleh. 11.700 | 1. BGA 1.450
SBK 169.990 | 19. Fuhrp. 7.990
183.440 183.440
S Gebaude H
EBK 260.000| SBK 260.000
260.000 260.000
S Fuhrpark H
EBK 65.000( SBK 72.990

19. VLL 7.990
72.990 72.990
S Rohstoffe H
EBK 12.800| SBK 12.800
12.800 12.800
S Betriebsstoffe H
EBK 3.750| SBK 3.750
3.750 3.750
S fertige Erzeugnisse H
EBK 13.900| SBK 13.900
13.900 13.900
S Kasse H
EBK 3.300| 4. Fremdinst. 850
20. FLL 880| 8. BUromat. 75

15. Reisekost. 60
18. Bank 1.000
21. Lohne 1.300

S Darlehen H

7. Bank 1.100 | EBK 336.000

SBK 371.600] 3. Bank 25.000

13. VLL 11.700

372.700 372.700

S Grundstlicke H

EBK 180.000| SBK 180.000

180.000 180.000

S Maschinen H

EBK 320.000 |16. FLL 3.800

| SBK 316.200

320.000 320.000

S BGA H

EBK 88.000| SBK 89.450
1. VLL 1.450

89.450 89.450

S Hilfsstoffe H

EBK 4.800 | SBK 4.800

4.800 4.800

S unfertige Erzeugnisse H

EBK 7.350 | SBK 7.350

7.350 7.350

S FLL H

EBK 22.000]10. Bank 910

6. Umsatzerl.33.700
16. Masch. 3.800

20. Kasse 880
SBK 57.710

59.500 59.500
S Bank H
EBK 33.100( 2. Lohne 7.900
3. Darlehen 25.000(5. VLL 1.750
10. FLL 910 (7. Darlehen .100

18. Kasse 1.000

9. Versich. 2.300
11. Miete 1.900

SBK 895 12. Werb. 280
4.180 4.180 14. Zinsaufw.390
SBK 44.390
60.010 60.010
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

Hier sind schlieflich das Schlussbilanzkonto
und die Schlussbilanz!

£
UL
s

Soll Schlussbilanzkonto Haben
Grundstuicke 180.000,00 EUR | Eigenkapital 522.645,00 EUR
Gebaude 260.000,00 EUR | Darlehen 371.600,00 EUR
Maschinen 316.200,00 EUR |VLL 169.990,00 EUR
Fuhrpark 72.990,00 EUR
BGA 89.450,00 EUR
Rohstoffe 12.800,00 EUR
Hilfsstoffe 4.800,00 EUR
Betriebsstoffe 3.750,00 EUR
unfertige Erzeugnisse 7.350,00 EUR
fertige Erzeugnisse 13.900,00 EUR
FLL 57.710,00 EUR
Kasse 895,00 EUR
Bank 44.390,00 EUR
1.064.235,00 EUR 1.064.235,00 EUR
Aktiva Schlussbilanz zum 31.12.00 Passiva
I. Anlagevermdgen I. Eigenkapital 522.645,00 EUR
Grundstticke 180.000,00 EUR | Il. Fremdkapital
Gebaude 260.000,00 EUR | Darlehen 371.600,00 EUR
Maschinen 316.200,00 EUR |VLL 169.990,00 EUR
Fuhrpark 72.990,00 EUR
BGA 89.450,00 EUR
Il. Umlaufvermdgen
Rohstoffe 12.800,00 EUR
Hilfsstoffe 4.800,00 EUR
Betriebsstoffe 3.750,00 EUR
unfertige Erzeugnisse 7.350,00 EUR
fertige Erzeugnisse 13.900,00 EUR
FLL 57.710,00 EUR
Kasse 895,00 EUR
Bank 44.390,00 EUR
1.064.235,00 EUR 1.064.235,00 EUR
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Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

Begriffe und Abklirzungen

Anfangsbestand

AB

Anlagevermdgen

AV

Vermogenspositionen, die dem Unternehmen langfristig dienen
sollen, z.B. Gebéaude, Biro- und Geschaftsausstattung

Betriebs- und Ge-
schaftsausstattung

BGA

Diese Gegenstande dienen der Betriebsbereitschaft, werden
aber nicht direkt in der Produktion eingesetzt;
z.B. Buroeinrichtung, EDV-Anlage, Telefonanlage,

Darlehen

mittel- (1-4 Jahre) oder langfristiger (> 4 Jahre) Kredit

Eigenkapital

EK

Differenz zwischen den Aktivposten und dem Fremdkapital ei-
nes Unternehmens:

Summe der Aktivposten
— Fremdkapital
= Eigenkapital

Mittel, die von den Eigentumern einer Unternehmung zu deren
Finanzierung ins Unternehmen eingebracht oder als erwirtschaf-
teter Gewinn im Unternehmen belassen wurden

Eroffnungsbilanzkonto

EBK

Forderungen aus Lie-
ferungen und Leis-
tungen

FLL

entstehen, wenn unsere Kunden die Waren, die wir an sie gelie-
fert haben nicht sofort bezahlen; die Ausgangsrechnung, die wir
an den Kunden schicken, legt fest, wie lange der Kunde Zeit hat,
den vereinbarten Betrag zu bezahlen (,Zahlungsziel)

Roh-, Hilfs- und Be-
triebsstoffe

RHB

Rohstoffe stellen den Hauptbestandteil eines Produktes dar,
Hilfsstoffe flie3en auch in das Produkt mit ein, spielen aber wert-
oder mengenmalfig keine so grof3e Rolle, Betriebsstoffe werden
bei der Herstellung des Produktes verbraucht, werden aber nicht
Bestandteil des Produktes.

Beispiel:

Herstellung eines Schranks:

Rohstoff -> Holz,

Hilfsstoffe -> Leim, Schrauben,
Betriebsstoffe -> Strom fiir die Maschinen

Scheck

e Verrechnungsscheck
durch den Vermerk ,nur zur Verrechnung® auf dem Scheck ist
eine Barauszahlung des Betrags nicht mdglich, es kann nur eine
Gutschrift auf dem Bankkonto des Scheckempféngers erfolgen
e Barscheck

Betrag kann an den Scheckempfanger bei der auf dem
Scheck genannten Bank bar ausgezahlt werden

Schlussbilanzkonto

SBK

Umlaufvermégen

uv

Vermogensposten, die sich durch die laufende Geschaftstatig-
keit standig verandern, z.B. Kassenbestand, Bankguthaben,
Rohstoffe

Umsatzerlose/Umsatz

Umsaltz = Preis pro Stiick « verkaufte Menge
Betrag, den das Unternehmen durch den Verkauf ihrer Waren
(nach Abzug von Bonus, Rabatt, Skonto, Umsatzsteuer) erhalt

Verbindlichkeiten aus
Lieferungen und Leis-
tungen

VLL

entstehen, wenn Warenlieferungen oder Dienstleistungen nicht
sofort bezahlt werden sondern vom Lieferanten bzw. Dienstleis-
ter ein Zahlungsziel (,Kauf auf Ziel”) gewahrt wird, d.h. wir erhal-
ten von ihm eine (Eingangs-) Rechnung, in der festgelegt ist,
innerhalb welchem Zeitraum der Betrag zu begleichen ist
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http://wirtschaftslexikon.gabler.de/Definition/finanzierung.html
http://www.wirtschaftslexikon24.com/d/rohstoffe/rohstoffe.htm

Einfuhrung in die Geschéftsbuchfuhrung fur Anfanger

Ende der Einfluhrung:

Als ,Anfanger” sollten Sie nun die wichtigsten Fachbegriffe und Grundtechniken beherr-
schen. Zur weiteren Vertiefung wenden Sie sich an einen etwas ,erfahreren Buchhalter®,
wie z.B. Klassenkamerad, Lehrer, Freund etc. Aber ohne fachliche Hilfe wird es schwie-

rig sein, sich die Feinheiten, die das Thema noch beinhaltet, anzueignen.
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